

NADACE OKD

ZPRÁVY Z NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ, KTERÝM POMÁHÁ OKD A JEJÍ NADACE PŘI PÉČI O NEMOCNÉ LIDI, SENIORY, DĚTI I ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Knihy šly na dračku. Obzvláště ty levné

Knižní jarmark v Karviné se opět vydařil. Podrobnosti sdělila ředitelka Regionální knihovny Halina Molinová

KARVINÁ – Náhodný návštěvník Karviné mohl být překvapen. Plné náměstí lidí, hudební produkce, hry pro děti, všude kolem stánky, ale v nich namísto obvyklých trefek a laskominek – knihy! V pátek 6. září se na náměstí ve Fryštátě konal už tradiční Knižní jarmark, přesněji jeho 19. ročník.

Víc nám k akci sdělila ředitelka Regionální knihovny v Karviné Halina Molinová.



Ředitelka Regionální knihovny v Karviné Halina Molinová.

Jak už jsme předeslali, jarmark se koná po devatenácté. Jaký je jeho cíl?

Jsem rádi, že se z jarmarku stala tradice. Naším záměrem bylo a je dostat do rodin, mezi děti i dospělé knihu, krásnou knihu v tradiční papírové formě, která je pořád žádaná a má stále své kouzlo. Myslím si, že

ji elektronická kniha jen tak lehce nevytlačí, a náš jarmark to opět potvrzuje. I když věřím, že i ta druhá forma má svoji budoucnost a perspektivu.

Kolik asi přijde ke stánkům lidí a co nejčastěji kupují?

Podle našich kvalifikovaných odhadů realizovaných pomocí sčítatelek navštíví jarmark asi

tři tisíce návštěvníků. A co se nejvíce kupuje? Především tak zvaná „literatura za babku“. Jde vesměs o knihy vyřazené z našeho knihovního fondu, se kterými se nám jen těžko loučí. Proto je raději prodáme za symbolickou cenu a věříme, že pro toho, kdo si knihu koupí, bude užitečná. Že se neztratí, ale poputuje do ro-

diny, kde si ji budou předávat z generace na generaci.

Knižní jarmark rovněž letos podpořila Nadace OKD. Jak hodnotíte spolupráci s ní?

Jako skvělou! Je to úžasná záležitost! Bez pomoci Nadace OKD bychom tuto monumentální akci nebyli schopni udělat. Takže bych chtěla všem, kteří jarmark podpořili, velice srdečně za nás i za návštěvníky jarmarku poděkovat.

Řekněte si něco o karvinské Regionální knihovně. Co může čtenářům nabídnout?

Náš knihovní fond čítá okolo 150 tisíc svazků literatury pro děti, dospělé, beletrie, ale také populárně naučné a naučné. K tomu odebíráme kolem 240 titulů různých periodik a novin, mezi nimiž nechybí ani týdeník Horník. V centrální knihovně v Karviné-Mizerově máme krásný literární salon, kde tyto časopisy a noviny zpřístupňujeme, a mohu říci, že je o ně velký zájem.

Dá se činnost knihovny nějak ilustrovat, například v číslech?

Regionální knihovna v Karviné má okolo osmi tisíc registrovaných uživatelů, takže registrovaným uživatelem je vlastně každý sedmý občan města. Ročně zaznamenáváme na našich pobočkách okolo 160 tisíc návštěv a uskutečneme asi 450 tisíc výpůjček.

Bohuslav Krzyžanek



Při krásném dni si stánky s knihami na nedostatek zájemců nemohly stěžovat.



Pracovnice knihovny připravily pro děti četné soutěže a hry. Třeba lov rybiček.

Ovčácké obyčeje s „goroly“ ze šachty

Rozsodem se ovce vrátily z pastvisek zpět k chovatelům

KOŠAŘISKA – Stejně jako spousta dalších „gorolů“ v třínecké části Beskyd chová rodina Sikorových z osady Košařiska ovce už generace předtím, než přišli na svět před šestačtyřiceti, respektive dvačtyřiceti lety bratři Adam s Karlem. Ti se posléze sice vyučili pro doly OKR a začali fírat na šachtách, ale salašnickým tradicím a s nimi spojeným obyčejům zůstali dodnes věrní!



Adam Sikora, bývalý horník z Košařisek, drží za rohy ovci Valašku.

„Ovečky byly z prvních zvířat, které jsme v dětství registrovali. Vždycky byly nejméně tři doma,“ zavzpomínal Adam – původní profese mechanik opravář pro důlní stroje a zařízení, který na Dole 9. květen odpracoval devět let jako zámečnický důlní dopravní údržbář vtažné jámy či nárazec skipu. Starší ze sourozenců Sikorových má i pět hektarů pole a nezbytné stádečko ovcí.

„Kamarád zemědělec Jan Koždoň přišel s nápadem obno-

vy zvyků spojených se salašnickým hospodařením a bylo to,“ popisoval Adam Sikora počátkem občanského sdružení Koliba, které za podpory Nadace OKD pořádalo poslední sobotu v srpnu další z obřadů. Takzvaný rozsod byl věnován zakončení pastevecké sezony; bača vracel chovatelům ovce po jejich svedení ze salaše.

A protože byl rozsod akcí pro veřejnost, uplatnily se i znalosti mladšího z bratrů Sikorových. „Tahal a za-

pojoval dráty. Vždyť je důlní elektrikář, který od vyučení fírá na Dole ČSM,“ řekl Adam Sikora s tím, že v Karlovi má pochopitelně také pomocníka k ovcím. Slezští „gorolští“ nadšenci z Košařisek předvádějí ve svých krojích i salašnickou výrobu sýra a zpracování vlny či lnu.

Radek Lukša

KARPATSKÝ REDYK

Rozsod v Košařiskách byl součástí projektu tradičního putování s asi třísethlavým stádem ovcí „Karpatský Redyk – Transhumace 2013“, jehož rumunští polští organizátoři plánovali trasu od května do září z Transylvánie (Rumunsko), Zakarpatské Huculska (Ukrajina), Malopolska (Polsko) do Beskyd. Účastníci tak uctili putující valašské pastevecké, kteří se postupně usazovali po horách a vytvářeli tím společnou pasteveckou kulturu obyvatel v Karpatech.



Sanitka dovybavená a šofér oblečený díky NOKD, to vše na havířovské akci.

PRO BEZPEČNOST KLIENTŮ I OSÁDKY

Dalibor Turinič zajistil dovybavení vozu ČČK Karviná

KARVINÁ – Havířovské městské slavnosti o prvním zářijovém víkendu byly dalším místem, kde asistovali – a našťásti ani moc práce neměli – dobrovolní zdravotníci z Oblastního spolku Českého červeného kříže (ČČK) Karviná. Dorazili v „plné parádě“ i se sanitkou dovybavenou z minigrantu Nadace OKD a s darkovským zámečnickem Daliborem Turiničem (44), který jim ho zajistil.

„Tým dobrovolníků posílil s kamarády, armádními záložky.“

„Jsem bývalý dárcce krve a patří mi k aktivním zálohám Armády ČR. Mám funkci zdravotníka, takže mi nedělalo problémy přidat se k ČČK. Poznali jsme se s kolegy záložky z Bohumína, členy ČČK na jednom cvičení, kde jsme dělali figuranty. A pak jsme k nim sami vstoupili,“ nechal se slyšet Turinič s tím, že kompletní karvinský tým v současné době čítá čtyřiatřicet zdravotníků. Dobrovolníkem ČČK se stal před dvěma roky – po dvaceti letech působení na šachtě. Pomáhá zajišťovat zdravotnickou

pomoc na kulturních, společenských i sportovních podnicích, patří k humanitární jednotce zasahující v „krizových situacích“, jako jsou povodně (převozy pomoci i osob, zřizování evakuačních center), a jako řídicí-zdravotník jezdí s imobilními lidmi v rámci Senior dopravy.

A to souvisí se sanitkou, kvůli které se stal Srdcařem. „Vypracoval jsem projekt pro bezpečí klientů i posádky. Požádal jsem o minigrant na nákup ochranného oděvu pro posádku a také pneumatiky s disky pro vozidlo. Že jsem mohl využít této možnosti, je pěkné gesto od OKD, potažmo její firemní nadace. Za všechny v ČČK Karviná i naše klienty musím poděkovat,“ dodal Turinič.

Radek Lukša

SRDCAŘ Z DOLU DARKOV

Vítkovické železářny, pro které se vyučil, se jevil Daliboru Turiničovi méně perspektivní než šachta. Po vojně nastoupil na tehdejší Důl 9. květen, byl ve strojním úseku, na čelbě, dělal pro přípravu i dopraváře, fíral jako plynoměrč. Nyní je v úseku vrtů a degazace Dolu Darkov jako zámečnick.



Dalibor Turinič ve vojenském na cvičení složek záchranného systému.

LOGICKÁ OLYMPIÁDA POŠESTÉ

OSTRAVA – Šestý ročník soutěže pro „chytře hlavičky“ je tady! Logická olympiáda se opět koná za podpory Nadace OKD a je otevřena dětem a mládeži ve věku od šesti do dvaceti let – nutné je pouze se do konce září zaregistrovat.

Registrace je na internetu: www.logickaolympiada.cz „Všechny soutěžní úlohy jsou založeny na obecných principech, k jejich řešení není zapotřebí žádných speciálních znalostí. Lze s trochou nadsázky říci, že stačí jen zdravý rozum,“ přiblížil Tomáš

Blumenstein, předseda Mensy ČR.

Ta je organizátorem tříkolové soutěže, jejíž finále bude na Pražském hrade. „První nomináční kolo zvládnou účastníci on-line, ať doma, v knihovně či ve škole. Nejlepší postoupí do krajských kol a z těch vyjdou finalisté,“ řekl Blumenstein.

Logická olympiáda má stěžejní cíl obrátit pozornost dětí, mládeže, ale i odborné veřejnosti ke specifickému nadání – schopnosti logického myšlení a samostatného uvažování. „Dochází k odhalování skrytých talentů,“ dodali pořadatelé.

uzi



Rozsod byl i o výrobě sýra.

14. září

se v rámci Karpatského Redyku konají Ovčácké slavnosti ve Valašském muzeu v přírodě v Rožnově p. R.